教研资料

《拱形的力量》教学设计
麻柳嘴镇中心小学校 高国庆
教学目标

科学概念

·拱形受到压力时，能把向下的力向下和向外传递给相邻的部分。如果能抵住拱形的外推力，拱形就能承受更大的压力。

过程与方法

·根据观察到的拱形受压时产生的形变来推想它的受力情况

情感、态度、价值观

·让学生了解拱形在生活中的应用，同时体验科技的力量、创造的快乐。

教学重点

    弄清拱形可以向下向外传递承受的压力，设法保持拱形的形状，使它承受更大的压力。

教学难点

    揭示拱的受力特点。

教学准备

    教师准备：做拱形的纸（对开的A4纸片13.7cm*19.8cm）；泥拱；实验报告单

    学生准备：每生带4、5本用作抵住拱足的书；1角的硬币若干

教学过程：

一、复习旧知，引入新课

引出拱形

  （师出示1张纸）看老师手中这张纸。（把它平放在分开的两个方木块之间，纸塌下去了）它连自身的重量都承受不起，这样柔软无力的纸你能用什么办法让它至少能承受自身重量不塌下去吗？

让它试着承受一些外来的力量？

在不增加材料的前提下，我们已经知道了通过改变纸的形状，可以使纸的承重能力发生变化（出示几种形状）。师将纸片弯成拱形，这是不是也叫改变形状呢？给新变成的形状取一个名字吧。

认识拱形

讲述：今天我们就来研究拱这种形状的承受力。板书：拱形的力量

刚刚我们看到的这个拱形，为了方便大家交流，我们先来了解一下拱形的构造

教师板画：        拱顶                                                                                                                  
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拱足

这是一个拱形，那么拱的这个最高处，它的顶端我们可以把它称为什么？（教师板书：拱顶）

拱形的下面，有两个跟地面接触的地方（像人站立的两只脚），我们把它叫做拱足（教师板书：拱足）

在两个拱足之间有一段距离，这一段距离我们可以称为——我们可以把它称为跨度（教师板书：跨度），一般桥梁都有它的跨度。老师，画的这个拱形的跨度是多少知道吗，可以测量一下，谁愿意来试试？

了解了拱形的构造以后，接下来我们就要一起研究拱形，先让我们来制作一个拱形吧。

（学生两人合作完成，提示不需要借助其他任何材料，找方法好的同学介绍经验并演示）

测试纸拱的承重能力

实验一：使用1张纸，做一个纸拱（跨度为10厘米左右），试试它能承受多大的重量（课件示）

学生分组实验，教师巡视指导。

指名生汇报交流实验结果（注意回答完整性的引导）

问：刚才大家都经历了，在拱形受压的过程中，拱形发生了变化，是什么样的变化？

指名学生板画拱形受力变化的示意图：  压力
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小结：也就是说,拱形受压时，可以将受到的力分解为向下的压力和向两边的外推力。

问：由此我们可以想到，要使拱形承受更多的压力，我们可以用什么办法？

（在拱足的两端各放一本书，将拱足抵住，这样就抵消了它向两边的外推力，保证它尽可能不变形，拱就可以承受更多垫圈的重量。）

实验二：试着用物体抵住拱足，测试拱形的承受能力。

讲述：在拱足两端各放一本书，抵住拱足。测量这样的拱能承受多少重量。

（提醒学生仔细看学习提示，明确实验的要求。）

学生再次实验，记录

师巡视指导，提示：像记录单上示意的那样，在两端增加书，拱的承受能力又会怎样？

注意指导学生通过实验得出结论，以实物展台交流汇报

拓展知识

师：很早以前，人们就开始利用小砖块、石材建造很大很坚固的拱桥。像这样，出示泥质拱桥。简单测试一下它能承多大的压力呢？

本堂小结：本堂课你学到了什么？

板书：

                             拱形的力量

                 拱顶                         抵住外推力                                                                                         
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拱足        拱形承受的压力更大

                 压力
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